Marian Kielian

Wiersze Karoliny Kusek — o przektadzie na jezyk francuski

Przy tlumaczeniu wierszy p. K. Kusek na jezyk obcy, dla zachowania
mozliwie duzej wiernosci oryginatowi trzeba uwzgledni¢ przede wszystkim
nastepujace trzy aspekty:

1. emocjonalny,
2. formalny,
3. realioznawczy.

Co rozumiemy pod tymi okresleniami?

1.  Aspekt emocjonalny - chodzi o taki dobor leksyki, ktory oddatby
atmosfere ciepta, serdecznosci, zmian, przedstawianych przez autorke, a
wynikajacych z opisu zmian por roku, dnia, pejzazu, pogody itp, tacznie z
delikatnym sarkazmem, jak np. w wierszu Strach gdzie swawolne ptaki w
charakterze rekompensaty za ziarno brudza strachowi kapelusz.

2. Elementy formalne - konstrukcja wiersza: rym, rytm.

Sporym problemem jest zachowanie rytmu wiersza. Na szcze$cie dla
ttumaczacego wiekszos¢ utworow p. K.Kusek pozwala na wzgledng
swobode wersyfikacyjna. Jednak konstrukcja niektérych wierszy polega na
rytmice i regularnosci.

3. Przytoczmy jako przyktad Lipa:
A ta lipa wam spiewata

tak jak niania nad kotyskq.

Przed stoneczkiem ostaniata
parasolem z chtodnych listkow.

4. Najlepiej bytoby odda¢ w przektadzie regularny trochej oryginatu. W
rzeczywistosci rzecz jest nader trudna i pozostajg nam w zasadzie dwie
mozliwosci, tak zreszta, jak w innych przypadkach - albo trzymac sie rytmu
i odchodzi¢ od tresci utworu, albo szukac zgody z przekazem autora, nieco



sie jednak w mowie rytmicznej potykajac. Troche to szkodzi urodzie
wiersza, ale mamy nadzieje, ze na rekompensate ze strony oddanego
nastroju.

Ten sam fragment przektadzie bedzie brzmiatby mniej wiecej tak:
Ce tilleul chantait pour vous

comme une bonne pres du berceau.

Le parasol de son feuillage

vous cachait contre le soleil.

Na podobng trudno$¢ natrafiamy, usitujac zachowac rym. Tutaj rzecz ma sie
podobnie, jak w przypadku rytmu: albo szukamy rymu, gubigc, niestety,
przekaz tresciowy, albo odchodzimy od rymow tam, gdzie nie da sie
dokonac przektadu w inny sposob, i przekazujemy intencje treSciowg
autorki, ,uszkadzajac” elementy estetyczne. Najlepiej bytoby, oczywiscie,
znalez¢ wyjscie 1aczace oba te elementy, ale nieczesto, niestety, udaje sie to
tak, jak Tuwimowi.

W przypadku rymu niedoktadnego, jak w wierszu Gotgb:,

Bo ona mu okruszek mu poda na dtoni.

Bo ona mu tze nawet do picia uroni.

Bo ona, tak jak i on, ma serce gotebie.

Bo ona nie ma dzioba ani szponow jastrzebich.

przektad jest znacznie tatwiejszy. Poro6wnajmy brzmienie:

Car elle lui donne des miettes sur ses doigts.
Car elle lui donne méme une larme a boire.
Car elle, comme lui, a un coeur de pigeon.
Car elle n’a ni bec ni griffes de faucon.

5. Elementy realioznawcze - faty, rzeczy, nazwiska, zwigzane z polska
tradycja literacka, ludowag i lokalna: Jan z Czarnolasu, Janko Muzykant,
babie lato, Swigtek.

Jan z Czarnolasu i Janko Muzykant nie dadza sie poja¢ bez wyjasnienia i
przypis wydaje sie tu na miejscu.



W wierszu Babcia

Babcia ma tak biate wtosy (...)

Jakby sie w nie wprzedly

wszystkie jej jesienie babim latem...

Mogliby$my dostownie przekazac¢ , babie lato” jako ,I’été indien” . Jednak
indianskie lato kojarzy sie w realiach francuskich raczej z pora roku.
WprowadziliSmy wiec ,....jesienie pozostawiajgce nitki pajecze”:

Comme si touts ses automnes

y ont pénétré

pour laisser les traces des toiles d’araignée...

6. Neologizmy - ,uchoklap” w Azorku i ,wmalowac sie” w Z babciq za
reke.
7. Inny rodzaj rzeczownikow - jest sporym problemem. Autorka

wprowadza czesto, naturalne w opisywanym krajobrazie, topole, wierzby,
lipy, brzozy. Wszystkie te drzewa sg w polskim rodzaju zenskiego i czasami
spotykamy ich personifikacje. We francuskim drzewa sg rodzaju meskiego.
Kiedy wiec wiatr tanczy z topola (Taniec), to taficzy on z nia. Jest to
naturalne, oczywiste. Ale kiedy jej w tancu ,podfruwa kiecka” to lepiej, zeby
to nie byt ,top6l”. ZaproponowaliSmy wiec jako partnerke wiatru - roze.
Znowu jednak pojawia sie problem realnosci - trudno, zeby sie z niej sypato
»,prochno”, skad propozycja des feuilles rousses czyli rudych lisci.

Mamy nadzieje, ze autorka nie obrazi sie rowniez o to, ze dziewczyna z
wiersza Pole nie jest pszenicq z warkoczem dtugim az do pasa, lecz -
»,owsem” . Powod byt ten sam: pszenica - le blé (r.m.), owies - I'avoine (r.Z.)
Dziadek z tegoz wiersza nie mogt zostac jeczmieniem wgsatym. Ale tu realia
sg bliskie - zostatl zytem (le seigle.

Przedstawione powyzej problemy nie wyczerpujg petnej listy zagadnien,
ktorych rozwigzanie jest istotne dla jakosci przektadu. Jednak ich
klasyfikacja nie jest tatwa, bowiem kazdy wiersz z osobna jest r6zny od
pozostatych i wymaga za kazdym razem nowego wysitku i nowych
rozwiagzan jezykowych.






